



吉林省吉林市昌邑区人武部组织民兵分队与驻军部队联训联演

机场抢修战味浓

本报讯 高鹏、宋飞报道：“机场遭遇‘敌方’空袭，道面形成多个弹坑，请你部出动专业力量配合开展道面抢修……”11月中旬，一场军地联合训练在某机场举行。吉林省吉林市昌邑区人武部接到空军某部情况通报后，迅速启动应急预案，下达集结命令，民兵抢修分队快速集结，携装备向机场开进。

到达现场，民兵分队立即投入战斗。他们与空军某场站官兵一起，利用道路切割机、搅拌罐等装备器材，铺设混凝土预制板和玻璃钢板道面，对弹坑清理回填，整个行动过程配合默契、有条不紊。

“只有聚焦使命任务开展实战化训练，才能确保关键时刻拉得出、用得上、起作用。”今年民兵整组中，根据上级要求，昌邑区人武部新编民兵抢修分队。为确保编为所用，人武部与空军某部召开任务对接协调会，并与该部建立挂钩联训机制，确保编、训、管、用、保各环节与驻军部队演训机制深度融合。

11月上旬，人武部组织民兵抢修分队进驻空军某场站，与空军某部和陆军某部进行深入细致的协调对接。从动员集结、共同课目到专业技能分组训练，再到联合训练考核，每一步都紧密衔接，确保训练内容贴近实战、贴近部队需求。训练期间，人武部以现役部队标准严格要求参训民兵，与现役官兵混合编组，按照部队需求进行岗位定位和责任划分，共同研究战法、战法，探索走出军地联合筹划、联合组织、联合保障、联合考评路子。

“联训联演，不仅提高了训练效率，也增强了民兵与部队官兵配合的默契度。民兵在联训中明确自身任务使命，找到差距和不足，进一步强化素质、锤炼作风。”昌邑区人武部领导介绍，他们将持续探索完善军地联训机制，加强与部队沟通协作和资源互补，不断提升民兵队伍整体素质和战斗力水平。

江西省井冈山市人武部借助科技手段助力民兵专攻精练

模拟训练质效高

本报讯 庞婷、特约记者龙礼彬报道：“前方道路遭‘敌’破坏，交通受阻，请迅速前出处置！”随着指挥员一声令下，江西省井冈山市民兵训练基地工程机械模拟训练操作室内，道路抢修分队民兵罗福祥立即展开作业。不多时，障碍物全部清除，道路修复。模拟训练系统随即生成成绩单，将训练中存在问题一一列出，并根据数据结果给出训练指导意见。

“这是人武部运用科技手段，提升民兵训练质效的一项举措。”该人武部领导介绍，以往，受安装实操场地要求高、组织难度大等因素影响，工程机械手培养周期较长、战斗力生成较慢。为此，他们着眼实战需求，建立各类模拟训练操作室，让民兵足不出户便可完成装备操作等课目训练。“真实感强，训练效率高，还可根据训练需求，通过灵活设置各种训练条件调节训练难度，十分方便。”人武部领导告诉记者，利用模拟训练操作室开展训练，打破了训练场地限制，也大幅增加训练时长，有效弥补了传统训练手段的不足。

记者在模拟训练现场看到，装备操作流程与实操训练高度一致，民兵严格按照操作规程熟练操作模拟设备。该系统不仅可实时查看装备运动状态，全方位掌握机械操作前后动态，还能详细记录个人训练情况，通过数据分析对各个训练阶段进行评估，民兵可针对薄弱环节进行专攻精练。

“模拟训练为民兵营造出逼真的实战体验，加速专业骨干能力提升。”该人武部军事科参谋张魁华介绍，今年以来，该分队圆满完成多次教学任务培训，与往年相比，训练质效明显提高。接下来，他们将根据实际需求持续更新课程内容，将以组织难度较大的险难课目搬到室内，通过“模拟+实操”相结合的方式，打牢民兵技能基础，提升训练质效。

安徽省滁州市首个高速服务区“军人驿站”运行良好——

军人出行有了温馨港湾

■宋春瑾 袁少满 本报特约记者 蔡永连

“高速服务区也有‘军人驿站’了，真是太贴心了！”近日，安徽省滁州市某训练基地军士张虎驱车返乡探亲，路上惊喜地发现，位于宁洛高速滁州的林东半岛服务区开设了“军人驿站”。出示相关证件后，在工作人员的指引下，他来到专属区域就餐休息。“体验感很好！”张虎第一时间将好消息分享给战友。

“这是滁州市军地联合建立的首个高速服务区‘军人驿站’，旨在为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供专区休息、就餐优惠等服务保障。”工作人员蔡倩介绍，林东半岛服务区客流量大，自今年8月3日投入使用以来，该驿站不断改善环境、优化服务，为军人军属提供便利。

环境简洁舒适、态度亲切周到、服务清单明晰。走进驿站，记者看到，约50平方米的驿站就像一个温馨港湾，用餐区干净整洁，休闲区温馨舒适，阅读区藏书丰富，墙上张贴着“忠诚于党”“热爱人民”“报效国家”等标语，站内提供的“两优三免两援助”服务清单，覆盖了行驶途中的餐饮、车辆补给、医疗、休闲等多项需求，并贴心地列出商品优惠清单、茶水报刊免费清单及医疗救援服务指南等。

翻阅服务清单，细致的医疗救援服务内容让人眼前一亮。该服务区“军人驿站”不仅免费向优抚对象提



供日常药品，还配备救援车辆，遇到突发情况时可及时将保障对象转送至附近医院。明光市退役军人事务局局长李秀刚告诉记者，该项医疗救援服务是在一次保障军地演训后特意增加的。

8月中旬，明光市军地于林东半岛附近水库组织防汛抢险联合训练，当地军供站依托该服务区提供饮食保障。由于天气炎热，一名参训人员中

暑晕倒。专业医疗保障力量立即前出急救，高速服务区同步联系附近医院。最终，参训人员得到及时救治。活动结束后，该服务区复盘总结时一致认为，缺乏专业医疗保障团队易贻误最佳抢救时机。为此，他们在“军人驿站”服务清单上增设医疗救援服务，与附近医院签订共建协议，组织工作人员常态化开展急救知识和技能培训，并增加救援车辆，随时预备应对突

发情况。

“保障部队备战打仗无小事。”滁州市退役军人事务局副局长张友军介绍，在该地设立“军人驿站”，就是要将服务保障做得更实更细。据了解，该服务区地处重要交通枢纽位置，过境部队流量大，军人军属往来较多。为此，服务区在站内安排专人值班，为优抚对象提供指引和相关车辆、人员调度等高效便捷服务。

“军人舍小家顾大家，理应受到尊崇。”该服务区综合服务部负责人卞程告诉记者，驿站开设前，他就经常动员服务区餐饮店、超市为军人军属提供优惠。如今，他每天考虑更多的是如何整合服务区各项资源，将军人军属服务好、保障好，让他们的旅途更温馨。

小小“军人驿站”，温暖了军人军属，也扮靓了这座服务区。“在这里感受到了家一般的温暖”“暖兵心聚人心”……挂在墙上的留言簿上，留下了许多军人军属的感谢话语。“箪食壶浆、拥军支前，提升军人军属满意度和荣誉感是我们的使命责任。”滁州市双拥办李海港表示，他们将持续拓宽军人服务保障范围，力争将“军人驿站”延伸至更多领域，让更多军人军属感受到家乡和社会的关爱与支持。

左上图：官兵在林东半岛服务区“军人驿站”调整休息。

阙绍猛摄

议军会开在训练场

甘肃省天水市

本报讯 刘凯报道：“某地突发泥石流灾害，现命令你部火速增援！”随着命令下达，甘肃省天水市民兵应急分队立即出动。临战动员、紧急拉动、展开作业……整个训练过程衔接紧密、处置高效，受到现场观摩的党政领导称赞。

日前，天水市委议军会在该市民兵训练基地召开。按照会议安排，与会人员身着迷彩作训服，走上训练场，观摩民兵应急力量军事课目汇报，现场研究解决武装工作难题。“议军会开在训练场，让大家多闻硝烟味，实地感受练兵备战火热氛围，知道部队需要啥，才能带着感情为部队办实事解难题。”市委书记、军分区党委第一书记冯文戈开门见山。

观摩完毕，硝烟还未散尽，大家走进野战帐篷，围绕军事机关提报的专武干部队伍建设、随军家属就业安置等方面存在的困难问题展开讨论。

“事关国防建设的事没有小事，影响练兵备战的难题必须高效解决。”冯文戈要求，所有议题逐一摆上桌面，涉及哪个部门，哪个部门对号入座认领。现场能解决的，当场拍板定案；现场解决不了的，采取挂账销账方式，责任落实到人，并明确解决时限。不到两个小时，共商议解决10余个具体难题。

找到问题，制订措施是前提，高标准落实才是关键。为推动党管武装工作落地落实，该市将议军会会议定事项落实情况纳入市委重点督办事项，定期组织军地联合督导检查专班进行跟进督导。

某部将拓宽战备公路路基需求提报天水军分区后，被作为重要议题列入市委议军会会议，得到地方党委政府大力支持。不到一周，相关单位主动联系该部研究改建方案。为加快工期，减少对部队训练的影响，军地联合督导检查专班定期走访勘察，倒排工期、挂图作战，最终如期完成道路路基拓宽项目。

闻硝烟味道，明责强担当。连日来，该市军地联合督导检查专班对议军会定事项落实情况一一督导检查，专武干部兼职过多、空军某部机场净空安全、某部天然气管线路升级改造等问题已得到解决，为部队全力投入练兵备战提供有力支撑。



11月20日，“英雄航天员”王亚平走进江苏省射阳中学，为同学们带来一场精彩的大空之旅主题讲座。

彭岭摄

学用结合 寓教于行 怡情益智

国防教育融入学生实践活动

辽宁省辽阳县

本报讯 刘黎明、特约记者乔振友报道：11月13日，辽宁省辽阳县中小学综合实践活动基地，数百名中学生齐聚一堂，共上爱国主义实践课。

“活动基地成立于2022年，起初主要是为了培养学生的动手实践能力。”县领导介绍，2023年，县委议军会上，人武部领导提议，把爱国主义教育融入基地实践课程，得到与会人员一致赞同。随后，该县军地相关部门组织人员外出考察学习，并邀请军地党史、军史和国防教育专家参与研究教学方案，以学习中国传统文化、弘扬中华民族伟大精神、厚植家国情怀为核心，按照“学用结合、寓教于行、怡情益智”原则，开设18门特

色实践课程。

走进活动基地，记者仿佛置身于一个沉浸式爱国主义大课堂。国防教室内，“国防责任重，祖国在心中”10个大字格外醒目，两侧悬挂着辽阳籍抗战英雄的事迹展板。教室中央的方桌上，各式舰艇、战机模型整齐排列，吸引不少学生驻足观看。射击馆内，教官为大家讲解枪支操作知识后，学生们一个个迫不及待地体验模拟射击。人武部领导告诉记者，下一步，他们还将增加模拟对抗课目，让学生沉浸式感受战场环境。

起飞、平移、旋转……航空教室里，学生们正使用模拟驾驶系统操作无人机完成一整套飞行动作。室内配有12台

模拟驾驶系统，学生可选择4种无人机型和多种场景进行体验。首山镇第二中学七年级二班学生郑婉蓉完成实践课程后激动地说：“这节课收获太大了！老师不仅详细讲解了许多国防科技知识，还让我们自己操作无人机，让我对它的结构和功能有了更深的认识。”一上午的实践课不知不觉结束，学生们意犹未尽。

乐享实践，“育”见未来。活动基地党委书记王娜告诉记者，将国防教育通过多种形式融入实践活动，能帮助学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，激发他们的爱国热情。据了解，该基地自投入使用以来，平均每年接待学生2万余人次，已成为辽阳县德育教育的一张亮丽名片。



近日，贵州省大方县人武部联合驻黔保障部队第925医院开展送医送药送健康进老区活动，为当地群众义诊。

袁吕摄